

СИСТЕМНЫЙ ПОДХОД В ИДЕНТИФИКАЦИИ РИСКА ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ

Миренков А.А.

Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Беларусь

Кругооборот средств предприятия с наращиванием его активов возможен на основе расширения рентабельного производства. Рассмотрение агробизнеса как динамически развивающейся системы предполагает принятия управленческих решений на каждой стадии воспроизводства. Прибыль является основным риск-фактором определяющим присутствие на рынке сырья и продовольствия субъектов хозяйствования, обеспечивая стабильность развития. В связи, с чем возникает необходимость на любом этапе производственного процесса учитывать возможные риск-факторы вложения капитала, которые должны изменяться в рациональных границах варьирования показателей с учетом их влияния на финансовый результат.

Ситуации риска в аграрном бизнесе обусловлены присутствием и сочетанием элементов, как определенности, так и неопределенности по всем его стадиям: приобретения сырья, технологии выращивания продукции, уровня затрат на производство и т.д. Структурирование факторов, влияющих на финансовый результат по стадиям хозяйственного цикла, позволяет установить проблемные зоны появления риска потерь или выигрыша получения прибыли.

Аграрное производство имеет особенности, которые определяют специфику измерения и оценки рисков в отличие от известных финансовых и отраслевых бизнес-рисков. К основным спецификациям следует отнести: длительность процесса производства в аграрной сфере, несовпадение рабочих процессов и получение от них результатов, использование биологических активов и земли как средства производства.

В этой связи для структуризации рисков развития системы сельскохозяйственных организаций требуется выделения основных направлений оценки стабильности развития по стадиям воспроизводства, к которым следует отнести заготовительно-накопительную, производственно-функциональную, распределительно-реализационную, которые отражают цикл воспроизводства и их взаимосвязь. Каждый из циклов характеризуется своеобразной совокупностью факторов, имеющих различную скорость изменчивости и восприимчивости к внешним и внутренним воздействиям, что формирует оптимистические, стандартные и пессимистические проявления риск-ситуаций, которые проявляются через систему факторов-индикаторов.

Проведенные нами исследования свидетельствуют о том, что виды и серьезность рисков, с которыми сталкиваются производители сырья и продовольствия зависят от существующей системы производства, климатических, политических и организационных условий хозяйствования. Риск как единичное проявления одного из факторов не является адекватной оценкой управленческих решений. Для этих целей необходим системный подход к идентификация и оценки рисков в едином технологическом цикле как в целом по организации, так и по отдельным видам продукции с учетом специфики аграрного производства и возможностей управляющей системы. Это позволяет представить возможные изменения уровней показателей в риск-системе на каждой стадии воспроизводства с различными вариантами сочетания риск-факторов, позволяющих выбрать наиболее приемлемый результат.